

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

三月二十三日

一九六五年第四号
(总第三一〇号)

一九五四年创刊

目 录

- 中国——巴基斯坦联合公报..... (51)
- 中华人民共和国政府声明 (三月四日) (53)
- 中华人民共和国政府声明 (三月十二日) (55)
- 中华人民共和国駐苏联大使馆一九六五年三月五日給苏联外交
部的抗議照会..... (58)
- 中华人民共和国外交部坚决抗議苏联政府镇压反美游行迫害中
国学生給苏联駐华大使馆的照会..... (59)
- 毛泽东主席、刘少奇主席、朱德委员长、周恩来总理祝贺“上升二
号”苏联宇宙飞船成功飞行和顺利着陆給苏联领导人的电文..... (61)
- 中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺亚非伊斯兰会议开幕的
电文..... (61)
- 中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺印度支那人民会议胜利
闭幕的电文..... (62)
- 中华人民共和国国务院副总理兼外交部长陈毅关于中国政府坚
决支持柬埔寨反美爱国正义斗争完全赞同召开国际会议保证
柬埔寨中立給柬埔寨王国政府外交大臣坤·维克的电文..... (63)
- 国务院关于在罗马尼亚工人党中央第一书记罗马尼亚国务委员
会主席格·乔治乌-德治殯葬日下半旗志哀的命令..... (64)

中国—巴基斯坦联合公报

应中华人民共和国主席刘少奇和中华人民共和国国务院总理周恩来的邀请，巴基斯坦伊斯兰共和国总统穆罕默德·阿尤布·汗元帅于一九六五年三月二日至九日在中华人民共和国进行了国事访问。陪同访问的有奥兰泽布夫人、外交部长佐勒菲卡尔·阿里·布托和夫人、巴基斯坦高级官员及其他知名人士。

巴基斯坦总统和随行人员受到了中国政府和人民的盛大欢迎。他们所受到的隆重和热情的接待，充分表现了中国人民对他们的邻邦巴基斯坦的人民的崇高敬意和热烈友情。

在访问期间，中国共产党中央委员会毛泽东主席会见了阿尤布·汗总统，并且同他进行了亲切友好的谈话。

刘少奇主席和周恩来总理同阿尤布·汗总统就当前国际形势、进一步发展中巴两国之间的友好合作关系和双方共同关心的其他问题进行了坦率、诚挚和友好的会谈。

双方对会谈的结果表示十分满意。

双方认为，各国人民完全有权根据独立自主的原则决定他们自己的政治、社会制度，而不受外来的干涉和压力。

双方坚信，亚非各国尽管社会制度不同，只要认真遵循万隆会议十项原则，彼此间就一定可以建立和发展友好合作关系。中国和巴基斯坦紧密的睦邻关系，有力地表明这些指导国与国之间关系的原则是有生命力的。

双方高兴地注意到，根据一九六三年三月两国签订的边界协定所进行的标界工作已经完成。双方感到高兴的是，中巴联合边界委员会是本着牢固的友好合作精神完成这一任务的；两国边界议定书不久将由两国外交部长在巴基斯坦签字。

双方认为，亚非各国在自力更生的基础上，发展民族经济和人民福利，彼此之间根据各自的生产能力，按照平等互利的原则，实行互助合作，将有助于促进这些国家的经济迅速高涨，和提高人民生活水平。

双方认为，实现经济独立是亚非国家维护和巩固政治独立的重要条件。

双方協議，应当尽快簽訂两国文化合作協定。

双方对中巴两国友好关系的发展表示滿意。双方重申决心根据万隆會議十項原則的精神，繼續发展两国的友好合作关系，并且一致认为，这符合两国人民的根本利益，有助于维护亚洲的和平和安全。

双方一致认为，一切形式的殖民主义和种族歧視都是民族独立和世界和平的障碍。为了人类的利益，必须彻底根除这些障碍。

双方表示，坚决支持亚洲、非洲的民族独立运动和反对帝国主义及一切形式的殖民主义的斗争。

双方确信，亚非团结已成为彻底消灭帝国主义和一切形式的殖民主义的巨大力量；成为在大小国家一律平等的基础上发展国际关系、巩固世界和平和各国人民之间的持久友谊的巨大力量。

双方认为有必要召开世界各国首腦會議討論全面禁止和彻底銷毀核武器問題。双方反对把核武器运进印度洋的阴谋。因为这威胁有关国家的独立和安全、加剧印度洋和东南亚的紧张局势，并且損害亚非团结。

双方一致认为，中印边界爭端持續下去是违反中印两国人民的利益的。双方表示希望这一爭端能够通过和平談判获得解决。双方強調指出，对亚非国家间的这类爭端采取大国沙文主义的态度，对邻国进行恫吓，并且利用这类爭端推行扩军备战的政策絕對无助于爭端的解决，而只会进一步損害它們之间的关系和亚非国家间的团结。

巴基斯坦总统重申支持立即恢复中华人民共和国在联合国及其所屬一切机构中的合法权利。总统重申巴基斯坦反对制造“两个中国”的阴谋。双方认为，联合国必须改組，才能更好地反映世界力量的对比和当前的国际现实。

双方关心地注意到，克什米尔爭端仍未解决；并且认为这一爭端的繼續存在，是对这个地区的和平和安全的威胁。双方重申，这一爭端應該象印度和巴基斯坦向克什米尔人民所保証的那樣，按照克什米尔人民的愿望获得解决。

双方深信，贯彻一九六四年四月雅加达第二次亚非會議筹备會議的各项決議和一九五五年万隆第一次亚非會議采取的、并在雅加达筹备會議上重新肯定的协商一致的原則，对开好第二次亚非會議具有重大意义。双方表示愿意同亚非各国一道为开好这次会

議而共同努力。

巴基斯坦总统邀請刘少奇主席在对双方都方便的时候，去巴基斯坦进行国事訪問。

刘少奇主席愉快地接受了这一邀請。

一九六五年三月七日于北京

中华人民共和国
国务院副总理兼外交部长

陈毅
(签字)

巴基斯坦伊斯兰共和国
外 交 部 长

佐·阿·布托
(签字)

中华人民共和国政府声明

一九六五年三月四日

三月二日，美国及其南越傀儡的空军又一次对越南民主共和国进行了空前規模的狂轰滥炸。英雄的越南军民对入侵的敌机給予迎头痛击，打落敌机十一架，击伤多架。三月三日，越南民主共和国政府发表声明，向全世界强烈控訴美帝国主义这一极其严重的战争行动。中国政府和中国人民完全支持越南民主共和国政府的庄严声明。中国政府和中国人民强烈譴責美国约翰逊政府新的战争挑畔，热烈欢呼伟大的越南人民在反击美国侵略者的战斗中所取得的辉煌胜利。

以约翰逊为首的美帝国主义者，是一群无恶不作的强盜。在前不久，美国連續三次轰炸越南民主共和国的时候，约翰逊政府还宣称是什么“报复行动”，是什么单独的“一次打击”。这一次，约翰逊政府的强盜面貌进一步暴露出来了。它悍然宣称，这是一系列新空袭中的第一次空袭，“目的是对不断地从北部越过十七度线进行的侵略活动予以回击”。

为了进行这一赤裸裸的侵略行为，美国政府捏造了荒唐的借口。二月二十七日，美国国务院发表了一份所謂白皮书，企图誣蔑南越人民的武装斗争是河內“指使、指揮、供应和控制的一个运动”。但是，事实是歪曲不了的。全世界都知道，是美国违反一九五四年日內瓦協議，阻撓越南的和平统一，使血肉相连的三千万越南人民长期分成两

半；是美国把一个傀儡政权强加在南越人民的头上，对南越人民进行残暴的剥削和压迫；是美国和南越傀儡政权对南越人民的镇压和屠杀，激起了南越人民的斗争和反抗。傀儡政权不行了，美国自己就派出了武装力量。正是美国的武装干涉和侵略，激起了南越人民更加坚决的反抗和斗争。吴庭艳弟兄被杀掉了。阮庆被赶跑了。南越的傀儡象走马灯一样换来换去。美国在南越的反动统治如此不得人心。誰能够相信，南越人民的武装斗争不是这种反动统治所引起的必然结果，而是什么河内发起的一个运动？！

谎言永远掩盖不了真理。事情的真相是，美国对南越人民的特种战争越打越糟，美国侵略者的死伤越来越重。按照老样子打下去吧，死路一条；卷行李回家吧，又不甘心。美国在南越下不了台了。为了挽救它在南越的败局，约翰逊政府妄图用扩大战争的讹诈，来迫使南越人民停止战斗。但是，正如越南民主共和国政府在它的三月三日声明中所指出的，“美国政府以为，使用空军对越南民主共和国进行强盗袭击，就可以挽救美国及其走狗军队目前在越南南方的失败和所处的窘境。这完全是幻想。美帝国主义愈明目张胆地侵犯北方，南方人民就愈仇恨它们，愈坚决进行反对它们的战争，给它们以猛烈的打击，并将取得最后胜利”。这是千真万确的真理。

我们正告美国侵略者，你们这一点空军是吓不了人的。你们不是对南越解放军和老撾爱国武装力量使用过、并且继续使用着这些东西吗？结果怎样呢？你们在越南南方不能奏效的东西，难道拿到越南北方就能够生效了吗？你们对朝鲜民主主义人民共和国不是也利用过你们的所谓海空军优势吗？结果如何，难道你们忘记了么？你们以为只要对越南北方一炸，越南南方人民就向你们屈服了，整个越南人民就向你们屈服了。这是绝对不会发生的事。充其量，你们不过是把越南北方变成另一个越南南方，把印度支那和整个东南亚变成第二个朝鲜罢了。你们连一千四百万越南南方人民都对付不了，还谈得上什么对付整个越南人民？！

殖民主义、帝国主义和一切反动力量从来就是依靠某种武器来吓唬人的。十八、十九世纪，它们依靠几艘炮舰对世界人民耀武扬威。但是，曾几何时，帝国主义的炮舰政策破产了，炮舰再也吓不倒人了。二十世纪出现了飞机，于是它们又企图依靠空军。希特勒、墨索里尼、东条英机都曾尝试过，但是都失败了。世界人民的觉悟空前提高。世界人民的革命运动风起云涌。越来越多的人懂得，决定战争胜负的是人，而不是武

器。炮舰是纸老虎，飞机是纸老虎，原子弹也是纸老虎。在这种情况下，美帝国主义想依靠什么海空优势来推行它的侵略政策，这简直是笑话。美国就有那么一点武装力量，慢说是空军和海军，就是把美国的全部地面部队都开进来又怎么样？！进得来，出不去。美帝国主义的失败是定了的。

当然，美国政府还另有企图。美国报纸毫不讳言，美国政府要从“实力地位”谈判。它企图通过对越南民主共和国的轰炸，炸出一个体面的和平谈判来。所谓体面的和平谈判，无非就是要越南人民停止战斗，容许美国继续侵略越南。这完全是痴心妄想。越南不会答应。一切真正维护日内瓦协议的国家也不会答应。如果不是存心出卖越南人民的利益，怎么能够在美国的战争讹诈面前低头呢？对于美国说来，体面的办法是有的，那就是赶快承认错误，按照一九五四年日内瓦协议，立即停止对越南的武装干涉和侵略，立即从南越撤出它的一切武装力量。这是美国保存面子的唯一办法，其他办法是没有的。否则，象现在这样，美国越是扩大侵略，就只能更加丢脸，直至战争输光，面子也丢尽，身败名裂，彻底垮台了事。

美国政府不要认错了对象。在你们的战争讹诈面前发抖、向你们屈膝投降的人，在这里是找不到的。中国人民不是没有同美国打过交道，不管美帝国主义怎么办，中国人民是有准备的，是懂得怎样对付你们的。你们对越南人民欠下的每一笔血债，都要偿还。六亿五千万中国人民坚决支持兄弟的越南人民，同美帝国主义斗争到底。

伟大的英雄的越南人民必胜！

无恶不作的美帝国主义必败！

中华人民共和国政府声明

一九六五年三月十二日

三月八日和九日，美国约翰逊政府悍然派遣三千五百名海军陆战队进入南越。在一个月时间内，美帝国主义对越南民主共和国进行了四次空中袭击以后，又用地面部队参加南越战争，这是进一步扩大印度支那战争的严重步骤。

越南南方民族解放陣线中央委员会和越南民主共和国政府分别在三月九日和十日发表声明，强烈谴责美帝国主义这一新的侵略行动和战争挑衅。中国政府和中国人民坚决地、无保留地支持英雄的越南人民保卫自己伟大祖国的正义立场。

美国派遣地面部队进入南越，从根本上撕毁了一九五四年关于印度支那问题、特别是关于越南问题的日内瓦协议。美国早已把日内瓦协议践踏得不成样子了。但是，无论如何，在这以前，它还竭力装着不反对日内瓦协议。它向南越运进了大量的军事装备和物资，好几万军事人员，它硬说，他们是“顾问”，是“教官”，他们并没有参加作战，打仗的是南越人。现在这一来，所有这些假面具都通通扯下了。日内瓦协议最根本的一条，就是禁止外国军队进入越南。把美国作战部队大摇大摆地开进南越，这是美国艾森豪威尔政府和肯尼迪政府一直想做而不敢做的事情，约翰逊政府竟然做了。约翰逊政府用它自己的手彻底撕毁了关于越南问题的日内瓦协议。事实又一次证明，约翰逊绝不是什么“明智派”，而是最坏的美国强盗头子。

美国派遣地面部队进入南越，宣告了美帝国主义几年来大吹大擂的所谓“特种战争”的破产。自从美国在朝鲜战争中吃了大亏以后，帝国主义的谋士们就劳心焦思，力图寻求一种自己不死人而又能镇压民族解放运动的办法。他们提出了各式各样的建议，最后发明了一种所谓“特种战争”。这就是美国人出枪，当地人卖命。美国也出一点人，但为数不多，主要是当雇佣军的“顾问”和“教官”。这种所谓“特种战争”，美国在越南南方试验了三年多。但结果是，雇佣军不争气，美国军事人员死的越来越多，越南南方解放军的声势则越来越大。嘴上说是并没有直接参战，而实际上却不断吃到战争的苦果，那么，为什么不索性派出地面部队直接参加侵略战争呢？这就是约翰逊政府在进退两难当中一个新的决定。岘港不安全，要派出三千五百人的军队。波来古也并不安全哪！也得派。还有归仁、平也、安老、边和等等，这些地方就安全了吗？对于美国侵略者说来，整个越南南方的每一个农村，每一个城市，每一个森林，每一条道路，都是不安全的。三千五百人显然是不够的。无论如何，主要依靠雇佣军的所谓“特种战争”破产了。美国海军陆战队的登陆，标志着美国已经无可奈何地走上了朝鲜式战争的道路。

美国地面部队的参战，决然吓不倒英雄的越南南方人民。越南南方民族解放阵线中央委员会在它三月九日发表的声明中说，“帝国主义的所作所为，完全不能阻止南方

革命运动的发展。南方人民坚决为争取实现自己独立、民主、和平和中立的基本愿望而奋斗，坚决把美帝国主义从越南领土上赶走，打倒走狗伪政权，成立一个民族民主的联合政府。只有在南方人民的上述愿望得到实现后，南方局势才能得到稳定。”美国侵略者必须从南越滚出去，美国在南越的走狗伪政权必须打倒。中国人民坚决支持越南南方人民这一正义的、革命的立场。

美国地面部队开到越南南方，必然会进一步从反面教育越南南方人民和全体越南人民。越南南方人民会更加清楚地看到，南越问题的实质，是帝国主义的压迫和侵略。死心塌地跟着美国侵略者走的，只是一小撮越南的民族败类。这就必将唤起更多的越南南方人民拿起武器，同无恶不作的美国侵略者进行决战。三千五百人怎能挽救侵略战争的败局？！可是，来的愈多，死的愈多，决不会有第二个结果。

美国派遣地面部队进入南越，进一步堵塞了政治解决越南问题之门。约翰逊政府还恬不知耻地说什么“政治渠道是敞开着”的。什么是解决越南和整个印度支那问题的政治渠道？那就是按照日内瓦协议办事。越南民主共和国政府在它三月十日发表的声明中，“要求美国政府严格履行一九五四年关于越南问题的日内瓦协议，立即停止对越南南方的侵略战争和对越南民主共和国的一切挑衅行动，把美国军队和战争工具全部撤出越南南方，让越南南方人民自己解决自己的内部事务。”中国政府坚决支持越南民主共和国政府的这一正义要求。美国必须立即停止对越南的侵略和挑衅。美国武装力量必须全部撤出越南。这是政治解决越南问题的唯一渠道，以外的政治渠道是没有的。美国企图用增兵南越、扩大侵略越南的办法，来取得赖在越南的权利，这是办不到的。要政治解决，就得要撤兵。来多少，撤多少，一个也不能留。

美国约翰逊政府必须承担扩大印度支那战争的一切严重后果。美国的那几条兵舰，那几百架飞机，那几万地面部队，是吓不倒越南人民的。美国的扩大侵略，只能给予越南民主共和国和一切维护日内瓦协议的国家以进行回击的主动权利。这些天来，美国的报纸大肆宣传，说什么在越南战争中，将不再有朝鲜战争中那样的所谓“庇护所”，他们将对支持越南人民斗争的人实行什么“穷追”，说穿了，就是要对中国进行轰炸。告诉美国侵略者，中国人民不怕这一套。我们从来不把自己的安全建立在美国不来侵略的善心上。我们是有准备的。中国人民将坚定不移地采取一切可能措施，支持越南人民和印

度支那人民，把反对美国侵略者的斗争进行到底。反正你们就只有那么一点武装力量，你们的办法说来说去也就是那几手。你们干你们的。我们干我们的。可以肯定的是，战争的进程决不会按照你们主观的愿望发展，而斗争的最后结果，只能是美国侵略者从越南滚出去，从印度支那滚出去，从东南亚滚出去。

中华人民共和国驻苏联大使馆一九六五年 三月五日给苏联外交部的抗议照会

苏联外交部：

中华人民共和国驻苏联大使馆向苏联外交部致意，并声明如下：

据中国留苏学生报告，三月四日下午，在莫斯科学习的各国留学生和苏联学生一起举行反对美帝国主义武装侵略越南的示威游行，遭到苏联大批军警和马队的横暴镇压，大批学生被逮捕和打伤，其中中国学生被捕一人，被打伤三十余人，重伤住院者九人。

穷凶极恶的美帝国主义武装侵略南越，对越南民主共和国进行狂轰滥炸，激起了全世界人民的无比愤怒。在莫斯科学习的各国学生为此举行反美示威游行，是完全正当的和正义的。苏联政府一方面口口声声说支持越南人民的反美斗争，另一方面却出动军警镇压反美游行示威，逮捕和殴打游行学生，造成流血惨案。我们不能理解，苏联政府为什么这样害怕得罪美国？为什么一个社会主义国家的政府竟然出动大批军警对举行反美游行示威的学生进行镇压呢？

苏联政府这种行为，是违背马克思列宁主义和无产阶级国际主义原则的，是违背苏联人民和全世界一切反对帝国主义的人民的愿望的。我们为苏联政府的这种行为感到羞耻和痛心。我们向苏联政府提出抗议，要求苏联政府向参加反美游行的学生认错道歉，并严惩凶手。

顺致崇高的敬意。

中华人民共和国驻苏联大使馆

一九六五年三月五日于莫斯科

中华人民共和国外交部 坚决抗議苏联政府镇压反美游行 迫害中国学生給苏联駐华大使館的照会

苏联駐华大使館：

中华人民共和国外交部收到了三月十二日苏联外交部給中国駐苏联大使館的照会。苏联外交部在这个照会中力图証明，苏联政府并没有镇压三月四日在莫斯科举行的反美游行，而是学生、特别是中国学生打了苏联警察；似乎整个流血惨案和它必然引起的人們对苏联当局的憤慨情绪，是中国方面煽动起来的。这完全是歪曲事实，顛倒是非，中国政府断然拒絕苏联外交部的照会。

三月四日，在莫斯科究竟发生了什么异乎寻常的事情呢？这一次学生的反美示威，也象人們在其他場合经常看到的反美示威一样，他們不过是走到美国大使館，喊喊口号，貼貼标語，提交几份抗議书。就是激于义憤，学生們扔了石头，打碎了美国使館的一些玻璃窗子，这也不是什么了不起的事。这种事，在亚洲、非洲、拉丁美洲，凡是有美国大使館或者新闻处的地方，即使不是天天有，也几乎是月月有，平常得很。为什么偏偏在莫斯科，却发生了警察和军队打伤越南、中国、印度尼西亚、古巴和索马里等国留学生一百三十多人的惨案呢？

事情非常清楚，不是学生們的行动有什么“越軌”，而是苏联政府这一次的作法异乎寻常。

上一次，二月九日，学生群众在莫斯科举行了反美示威，打碎了美国使館的几百块玻璃窗子。美帝国主义的头子约翰逊生了气，他坚决要求苏联政府对美国大使館“給予足够的保护”。这确实使你們为难。索性下令禁止示威吧，对群众交代不过去。同意举行示威吧，又怕得罪美国。于是，这一次你們就一方面同意学生举行反美示威，另一方面又采取了种种非常措施。你們出动了七百多名军队、警察和马队，調动了大批的扫雪

汽车和消防车，在美国大使馆前面布置了四道防线，层层封锁，如临大敌，力图阻止示威学生接近美国大使馆。群众要接近，你们就命令军警动手。这是流血惨案发生的根源。

事情发生后，苏联外交部迫不及待地向美国大使赔礼道歉；第二天，赶忙派人到美国大使馆粉刷墙壁，安装玻璃。你们对于反对美帝国主义的群众如此冷酷无情，你们对于美帝国主义却如此卑躬屈膝。

说什么在北京也不允许举行这种反对帝国主义国家代表机构的示威，这是没有根据的。在苏伊士运河事件时，北京群众举行了声势浩大的反对英法侵略埃及的示威，他们的代表进入了英国驻北京的代办处，提交了无数的抗议书，在代办处的院墙上贴满了反对英帝国主义的标语。中国外交部从未派人帮助英国代办处粉刷墙壁，更不用说中国政府向他们赔礼道歉了。

北京的学生，在他们知道了苏联政府镇压自己的同伴们的消息以后，非常愤慨。他们举行了游行示威，到苏联使馆提出抗议。我们毫不怀疑，具有伟大十月革命的光荣传统的苏联人民，如果他们知道了事情的真相，也一定会向你们提出抗议的。

打伤了这么多外国留学生，总是一件不光彩的事。于是，你们竭力抵赖，说没有这样的事，至少没有打到需要住院治疗的程度。为了达到这一目的，苏联政府不择手段。

有九名受重伤的中国留学生，经过鲍特金医院的医生检查证明，需要住院治疗。他们住了院，但是，其中七名在第二天就被苏联当局赶出医院，硬说他们不需要治疗，根本就不应该住院。而继续留在鲍特金医院的中国留学生黄照庚，则遭到苏联便衣人员的毒打，被捆绑达七八个小时之久。打伤了人，不认帐；伤重的，不准住院；住进去的，要赶出来；赶不走的，惨遭拷打。这是在亚洲、非洲、拉丁美洲和一切革命反帝的国家中都不可能设想的事，但是在苏联，却竟然发生了。

中国政府坚决抗议苏联政府镇压反美游行、迫害中国学生的可耻行为。中国政府再一次要求苏联政府，向参加示威游行的各国学生承认错误，赔礼道歉。

中华人民共和国外交部
一九六五年三月十六日于北京

毛泽东主席、刘少奇主席、朱德委员长、 周恩来总理祝贺“上升二号”苏联宇宙飞船 成功飞行和顺利着陆给苏联领导人的电文

莫斯科

苏联共产党中央委员会第一书记列·伊·勃列日涅夫同志，

苏联最高苏维埃主席团主席阿·伊·米高扬同志，

苏联部长会议主席阿·尼·柯西金同志：

由别利亚耶夫上校和列奥诺夫中校驾驶的“上升二号”苏联宇宙飞船成功飞行和顺利着陆，中国人民对此感到非常高兴。这是苏联劳动人民的伟大成就。我们代表中国人民向你们，并且通过你们向兄弟的苏联人民、苏联科学工作者、飞船船长别利亚耶夫和宇航员列奥诺夫同志，表示热烈的祝贺。我们衷心地祝愿兄弟的苏联人民在征服宇宙空间的事业中，继续获得新的成就。

中国共产党中央委员会主席 毛泽东

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国全国人民
代表大会常务委员会委员长 朱德

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年三月二十一日

中华人民共和国国务院总理周恩来 祝贺亚非伊斯兰会议开幕的电文

万隆

亚非伊斯兰会议组织委员会主席伊达姆·哈利德阁下并转亚非伊斯兰会议：

在亚非伊斯兰会议开幕的时候，請接受我衷心的祝贺。

我衷心祝愿亚非伊斯兰会议能够发扬万隆精神，增强穆斯林的团结，在反对帝国主义和新老殖民主义、支持民族独立运动和維護世界和平的事业中，作出积极的贡献。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年三月五日于北京

中华人民共和国国务院总理周恩来 祝贺印度支那人民会议胜利闭幕的电文

金边

柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王殿下并印度支那人民会议常設秘书处：

印度支那人民会议已经胜利闭幕。这次会议经过与会各国代表团的共同努力，获得了巨大的成功。我代表中国政府和中国人民，向会议的倡议者柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王殿下，向与会各国代表团和印度支那各国人民，致以热烈的祝贺。

印度支那人民会议，高举反对帝国主义的斗争旗帜，正确地揭示了，美帝国主义破坏一九五四年和一九六二年两次日内瓦协议，对印度支那各国进行武装侵略，是造成这一地区紧张局势的根源。会议通过的决议，提出了要求美帝国主义及其仆从军队撤出这一地区、让印度支那各国人民自己解决自己的问题的正义主张。这次会议增进了印度支那各国人民的团结，加强了印度支那各国人民反对美帝国主义的共同斗争，为维护东南亚地区的和平作出了重大贡献。

美帝国主义已经陷入印度支那各国人民的重重包围之中，处境十分狼狈。目前，尽管美国侵略者还在加紧扩大对这一地区的侵略活动，甚至派遣地面部队进入南越，但是，正如印度支那人民会议所显示的，觉醒了的印度支那各国人民完全能够依靠自己团结起来的力量，彻底击败帝国主义的侵略，把它从这一地区赶出去。

中国和印度支那各国是亲密的邻邦。中国人民对印度支那各国人民所取得的每一个胜利和成就，都感到由衷的高兴。在印度支那各国人民反对帝国主义的伟大斗争中，

六亿五千万中国人民将始终同你们站在一起，全力支援你们，直到取得最后胜利。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年三月十三日于北京

中华人民共和国国务院副总理兼外交部长 陈毅关于中国政府坚决支持柬埔寨反美爱国 正义斗争完全赞同召开国际会议保证柬埔寨 中立给柬埔寨王国政府外交大臣 坤·维克的电文

金边

柬埔寨王国政府外交大臣坤·维克先生阁下：

我荣幸地收到了阁下一九六五年三月十五日的电报。阁下在来电中转达了印度支那人民会议关于召开新的国际会议以保证柬埔寨的独立、中立和领土完整的主张。印度支那人民会议的决议，符合柬埔寨王国政府的一贯主张，充分反映了柬埔寨人民和印度支那各国人民的合理愿望，中国政府和中国人民表示坚决支持。

长期以来，美帝国主义千方百计地破坏一九五四年日内瓦协议，对柬埔寨王国进行侵略、干涉和颠覆活动。特别是最近一个时期，美帝国主义变本加厉地加剧印度支那地区的紧张局势。它伙同它的仆从继续对柬埔寨王国进行武装威胁；派遣美国空军连续对越南民主共和国进行狂轰滥炸；派遣美国地面部队进驻南越；并且加强对老挝的军事干涉。所有这一切都充分表明，美帝国主义是印度支那各国人民最凶恶的敌人。印度支那各国人民只有团结起来赶走美国侵略者，才能实现这个地区的和平。

中国政府和人民高度赞扬柬埔寨王国在诺罗敦·西哈努克亲王殿下领导下奉行的和

平中立政策，坚决支持柬埔寨人民反对美帝国主义的爱国正义斗争，完全赞同关于召开国际会议保证柬埔寨中立的主张。中国政府认为，参加一九五四年日内瓦会议的有关国家，应该采取积极措施，推动这一会议的召开，以便制止美帝国主义及其仆从对柬埔寨王国的侵略干涉和颠覆活动，保证柬埔寨王国的主权、独立、中立和领土完整。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国国务院副总理兼外交部长 陈毅

一九六五年三月十七日于北京

国务院关于在罗马尼亚工人党中央第一书记 罗马尼亚国务委员会主席格·乔治乌—德治 殯葬日下半旗志哀的命令

一九六五年三月二十一日

为了表达中国人民对罗马尼亚工人党中央第一书记、罗马尼亚国务委员会主席格·乔治乌—德治同志逝世的深切哀悼，规定三月二十四日，即格·乔治乌—德治同志殯葬的日子，全国各省、自治区、直辖市人民委员会和各省辖市人民委员会所在地的机关、部队、厂矿、企业、学校、人民团体和停在港口内的中国轮船，一律下半旗一日志哀。

编辑·出版：中华人民共和国国务院秘书厅

一九六五年三月第一次印刷：1—25,000册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局

全年定价2元

本刊代号：2—266
